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 )الروافع  ( الآلات منذ القدم آلات بسیطة تستخدم لتسیر حیاتھ وكان من أول ھذه الإنساناخترع 

  فى أداء الأعمال لتوفیر الجھد والوقت الإنسانوسیلة یستخدمھ :  ھى الآلة

 ساق متیمة تتحرك حول نقطة ثابتة تسمى نقطة الارتكاز كما تؤثر علیھا قوة ومقاومة : ھى الرافعة 

 :ئدة الروافع فا

                     ـ تكبیر القوة              ١

                         ـ تكبیر المسافة     ٢ 

 ـ زیادة السرعة ٣

 ـ نقل القوة من مكان إلى أخر    ٤

 ـ الدقة فى أمان العمل              ٥ 

 ـ تجنب المخاطر ٦

الوظائف التى یمكن ان تؤدیھا الرافعة وفقا لموضع القوة ھى  :  العلمى الذى یحدد نوع الروافعالأساس

 والمقاومة ونقطة الارتكاز بالنسبة لبعضھم البعض 

 تنقسم الروافع إلى 

 روافع النواع الثالث روافع النوع الثانى روافع النوع الأول

 القوة فى المنتصف المقاومة فى المنتصف نقطة الارتكاز بین القوة والمقاومة

 لا توفر الجھد توفر الجھد دائماً جھد أحیاناًتوفر ال

المقص ـ العتلة ـ مجداف المركب ـ 

 ـ الشاكوش ـ مشبك الغسیل الكماشة

 البكرة الثابتة ـ ذراع الید ـ 

عربة الحدیقة ـ كسارة البندق ـ 

  فتاحة المیاه الغازیة

الملقاط ـ ماسك الثلث ـ ماسك 

 ـ صنارة السمك ـ دباسة الفحم

 لمكنسة الیدویة الورق ـ ا

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الوحدة الأولى القوة والحركــة
  الروافـــــع )١(
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 اكتب المفھوم العلمى الدال على كل عبارة ) ١
 .......................................................................نقطة ثابتة ترتكز علیھا ساق متینة ) أ 
 

 .................................ساق متینة تتحرك حول نقطة الارتكاز كما تؤثر علیھا قوة ومقاومة ) ب
 

 ...................................................روافع تكون فیھا نقطة الارتكاز بین القوة والمقاومة ) ج
 
 ......................................................................روافع تكون فیھا القوة بین المقاومة) د
 
 رات الاتیة أكمل العبا)) ٢
 
 الروافع تجعل أداء المھام أكثر سھولة عن طریق) أ 

 ..............................أو ......... ......................أو ..... .................. ........            
 

 .................ة من النواع بینما المكنسة الیدویة رافع........................ تعد العتلة رافعة من النوع ) ب
 

  :الأول على روافع النواع الأمثلةمن ) ج
              ...................  ، .........................،............................... 

 
 :من أمثلة روافع النوع الثانى ) د

              .............................  ،........... .............. ،.............................. 
 

 :من أمثلة روافع النوع الثالث ) ھـ 
                ..........................  ، ........................ ،............................. 

 علل )) ٣
 
 .نستطیع تحریك حجر ثقیل بواسطة ساق متینة طویلة من الحدید ) أ 

................................................................................................................. 
 

 .البكرة الثابتة رافعة من النواع الأول ) ب
................................................................................................................. 

 
 . الروافع تجعل أداء المھام أكثر سھولة ) ج

................................................................................................................. 
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 ذراعھا × المقاومة = ذراعھا × القوة 
 فعة فقط یطبق قانون الروافع فى حالة اتزان الرا 
  تقدر الكتل بوحدة الكیلو جرام 
  بوحدة الثقل جرام أو كیلو جرام أو نیوتن ) القوة أو المقاومة ( فى الرافعة یقدر الوزن 

 
 
 

 
 
 

 أمثلة محلولة
 سم من ١٠ ثقل جرام على بعد ٤٥ سم ونقطة ارتكازھا فى المنتصف علق جسم یزن ٦٠رافعة طولھا ) ١

 الأخر الجسم الذى یعلق فى الطرف فما وزن.نھایة أحد طرفیھا 
 الحل

  سم ٢٠ = ١٠ – ٣٠= ة فإن ذراع القو                 بما أن نقطة الارتكاز تقع فى المنتصف 
  سم ٣٠ = ٣٠ – ٦٠= فإن ذراع المقاومة         الأخربما أنا الجسم موضوع فى نھایة الطرف 

  ٣٠× ؟  = ٢٠ × ٤٥      المقاومة فى ذراعھا= بما أن القوة فى ذراعھا 
  ثقل جرام ٣٠ = ٢٠ × ٤٥) = المقاومة ( وزن الجسم المجھول 

 
 

  آلاتیةفى أحد استنتاج قانون الروافع سجلت النتائج ) ٢مثال 
  ثقل جرام ٥٠= سم ، القوة ٢٠ ثقل جرام ، ذراع المقاومة ١٠٠= مقاومة ال

 احسب من ذلك طول ذراع القوة الذى یجعل الرافعة متزنھ 
 الحل 

  ٢٠ × ١٠٠= ذراع القوة × × ٥٠          ذراعھا × المقاومة = ذراعھا × بما أن القوة 
  ٢٠ × ١٠٠= ذراع القوة : أى أن 

  سم٤٠  =                            ــــــــــــــــــــــ 
                                   ٥٠  

 
**************************** 

 
سم تؤثر على مقاومة مقدارھا ١٥ نیوتن فإذا علمت أن طول ذراعھا ٣٠رافعة القوة المؤثرة علیھا ) ٣مثال 
  نیوتن فاحسب ذراع المقاومة ٩٠

 الحل 
 ذراع المقاومة  × ٩٠ = ١٥× ٣٠٠             ذراعھا × المقاومة = ذراعھا × بما أن القوة 

  ١٥ × ٣٠٠= ذراع المقاومة : أى أن 
  سم ٥٠=                    ـــــــــــــــــــ              

                                        ٩٠    
***************************** 

 ترم. ذراعھا یسمى عزم القوة ویقدر بوحدة النیوتن × حاصل ضرب القوة 
 متر. حاصل ضرب المقاومة فى ذراعھا یسمى عزم المقاومة ویقدر بوحدة نیوتن 

 

 قوة والحركــةالوحدة الأولى ال
 قــــانون الروافـــع ) ٢ (

 



[٤] 

 متر ، ١٠ نیوتن تؤث على أحدى الروافع ، علما بأن طول ذراع القوة یساوى ٢٥٠قوة مقدارھا )) ٤مثال 
  متر ٥ نیوتن وطول ذراعھا ٤٥٠ثرت علیھا مقاومة مقدارھا ھل تكون ھذه الرافعة فى حالة اتزان إذا أ

 الحل 
 متر .  نیوتن ٢٥٠٠ = ١٠ × ٢٥٠= ذراعھا × القوة                ذراعھا × المقاومة = ذراعھا × القوة 

 متر .  نیوتن ٢٢٥٠ = ٥ × ٤٥٠= ذراعھا × المقاومة 
 ذراعھا × مة ذراعھا لا تساوى المقاو× الرافعة غیر متزنة لأن القوة 

***************************** 
 تذكر أن 

 الروافع التى یكون فیھا ذراع القوة أطول من ذراع المقاومة توفر الجھد دائما 
 من ھنا نقول 

 روافع النوع الأول توفر الجھد عندما یكون ذراع القوة أكبر من ذراع المقاومة 
 ع القوة أكبر من ذراع المقاومة وھنا تكون المقاومة أصغر من القوةروافع النوع الثانى توفر الجھد دائما لأن ذرا

روافع النوع الثالث لا توفر الجھد لأن ذراع المقاومة أكبر من ذراع القوة وھنا تكون القوة أصغر من 
 المقاومة

، تكبیر الروافع التى لا توفر الجھد لھا استخدامات أخرى كثیرة مثل الحمایة من الأخطار ، زیادة السرعة 
 المسافة ، نقل القوة 

  
 

 اه مناسبا رات التالیة بما ترأكمل العبا) ١
 القوة عند اتزان الرافعة............... عندما یكون ذراع القوة أكبر من ذراع المقاومة فإن المقاومة تكون ) أ 
 ..............................أكبر من ...................... القوة تكون أصغر من المقاومة عندما یكون ) ب
 ...................یوجد ثلاث احتمالات بالنسبة لطول كل من ذراع القوة وذراع المقاومة فى روافع النوع ) ج
، ..............یوجد احتمال واحد فقط بالنسبة لطول كل من ذراع القوة وذراع المقاومة فى روافع النوع ) د

............................. 
 تخیر من بین القوسین ) ٢
 )القوة والمقاومة ، المقاومة ونقطة الارتكاز ـ القوة ونقطة الارتكاز.......... ( ذراع القوة ھو المسافة بین )أ
 ) جرام ـ كیلوجرام ـ ثقل جرام ........... ( یقاس وزن الجسم بوحدة ) ب 

 )الأول ، الثانى ، الثالث ( النوع دائما ذراع القوة أكبر من ذراع المقاومة فى روافع ) ج
 )أكبر من ـ أصغر من ـ یساوى( ذراع المقاومة فى روافع النوع الثالث ............... دائما ذراع القوة ) د
 
 قارن بین روافع النوع الثانى وروافع النوع الثالث من حیث ) ٣
 
 ذراع القوة وذراع المقاومة ) أ

............................................................................................................... 
 .توفیر الجھد ) ب

................................................................................................................ 
 ائج التالیة فى تجربة لایتنتاج قانون الروافع أخذت النت) ٤

  سم ٢٠=  ثقل جرام          ذراع القوة ٣٠٠=  ثقل جرام                        المقاومة ١٥٠= القوة 
         .............................................................................احسب طول ذراع القوة            ) أ

 ............................................................................؟ ولماذا ھل الرافعة توفر الجھد )  ب
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 .صع علامة صح أم علامة خطأ ) ٥
     )                                  (                 البسیطة توفر الجھد              الآلات) أ 
   )                        (                                یوجد نوعان فقط من الروافع       ) ب
    )  (                  یفضل استعمال روافع النوع الثانى فقط                              ) ج
      )    (                    روافع النوع الأول تقع نقطة الارتكاز بین القوة والمقاومة    ) د
    )    (     ا قوة ومقاومة ة ساق متینة تتحرك حول نقطة الارتكاز كما تؤثر علیھالرافع) ه

    )     (            روافع النوع الثانى تكون القوة دائما أصغر من المقاومة            ) ھـ 
       )(     عربة الحدیقة من أمثلة روافع النوع الأول                                      ) و
 
 )ب( ما یناسب العامود ) أ ( صل من العامود ) ٦
 

 ـ كسارة البندق تمثل رافعة ١
 ـ عصى الھوكى یمثل رافعة٢
 ـ روافع النوع الثالث یكون فیھا ٣
 ـ الكماشة تمثل رافعة ٤
 ـ روافع النوع الثانى توفر الجھد لأن  ٥

 من النوع الأول ) أ ( 
 من النوع الثانى ) ب ( 
 لنوع الثالث من ا) ج(

 ذراع القوة أطول من ذراع المقاومة ) د( 
 ذراع القوة أصغر من ذراع المقاومة ) ھـ (

 ذراع القوة یساوة ذراع المقاومة ) و( 

 
 ما المقصود بـ ) ٧
 ..........................................................................................: قانون الروافع ) أ 
 .................................................................................................: الرافعة ) ب
 .......................................................................................: الالات البسیطة ) ج 
 .......................................................................................روافع النوع الأول ) د
 
 سم ١٠ ثقل جرام على بعد ١٠٠ سم نقطة ارتكازھا فى المنتصف علق بھا ثقل وزنھ ١٠٠رافعة طولھا ) ٨

 من أحد طرفیھا فما وزن الثقل الذى یعلق فى نھایة طرفھا الأخر حتى تتزن الرافعة 
................................................................................................................ 

................................................................................................................ 
 
 ما أنواع الروافع الاتیة )) ٩
 ....................................................................................میاه الغازیةفتاحة ال( 

 .................................................................................... ـ الأرجوحة 
 ....................................................................................ـ المقص 

 ....................................................................................ـ المكنسة الیدویة 
 ....................................................................................ـ ماسك السكر

 ....................................................................................  ـ الملقط ـ المقص 
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  النحاس والالومنیوم أسلاك ھو سریان الشحنات الكھربیة خلال مادة موصلة للكھرباء مثل التیار الكھربى
  طاقة ضوئیة إلىأداة تقوم بتحویل الطاقة الكھربیة :  ھو المصباح الكھربى

 ممیزات المصباح الكھربى 
 مصدر دائم لا یتأثر بالریاح                            ) أ   
 یعطى ضوئاً صافیا وبراقا ) ب 
 ضوء خال من الدخان والأبخرة والروائح           ) ج 

  والإطفاءسریع وسھل الاضائة )   د
 
 
 
 
 

 أكثر المصابیح الكھربیة شیوعاً
فیسخن إلى      تولد الضوء عن طریق مرور تیار كھربى فى سلك تنجستین ) العادى  ( ھجالمصباح المتو: أولاً 

 التوھج وتعتبر أكثر مصادر الضوء الصناعى توجد فى كل منزل تقریبا وأیضا مصباح السیارة درجة 
 ھجتولد الضوء عن طریق مرور تیار كھربى فى بخار أو غازالمصباح المتومصابیح الفلوریسنت : ثانیاً 

 التركیب
سلك لولبى رفیع من التنجستین یتصل طرفھا بسلكین سمیكین من النحاس یتصلان بین    :  فتیلة المصباح )١

 قاعدة المصباح والفتیلة      
 ما بالفتیلة ویحتوى عى غاز خامل یحیط تما :  انتفاخ زجاجى رقیق) ٢

 لأنھ وسط شفاف خلالھ فذ الضوء من ینو  یعمل على منع وصول الھواء للفتیلة 
 
 
 
 
 
 
  قطعتان معدنیتان تتصلان بسلكى النحاس تقوم بتوصل المصباح بالدائرة الكھربیة أسفلھایوجد :  قاعدة المصباح ) ٣

 ـ ھناك نوعین من قواعد المصابیح 
 بھا قطعتان معدنیتان لتوصیل المصباح بالدائرة ) قلاووظ ( قاعدة حلزونیة ) ١
 بھا قطعتان معدنیتان لتوصل المصباح بالدائرة ) مسمار( نبیان قاعدة بھا مسماران جا) ٢
  سلكین سمیكین من النحاس )٤
  

 )مصباح النیون (  مصباح الفلوریسنت 
 التركیب 

      وبخار الزئبق مبطنھ من الداخل بمادة الفوسفور ) الارجون ( انبوبة زجاجیة تحتوى على غاز خامل ) ١
 . علیھا تموض عند سقوط الضوء       

 فتیلتان من التنجستین یوجد عند طرفى المصباح الكھربى من الداخل ) ٢
 عند مرور التیار الكھربى بھا تسخن     

 توماس ألفا أدیسون وأیضا اخترع الفونوجراف حاكى الاسطوانات:  ھو مخترع المصباح الكھربى
 كان رائد فى إنتاج الكھرباء وتوزیعھالصور المتحركة أساس عمل السینما ، قام بتجربة ا

 

 الطاقةالكھربائیة: الوحـدة الثانیـة 
 المصباح الكھربى ) ١(

 

 لا یتفاعل مع فتیلة المصباح ـ یمنع انتشار الكھرباء فى زجاج المصباح: ـ وظیفة الغاز الخامل 
 لمصباح وتتآكل بسرعةـ لا یملاء الانتفاخ الزجاجى فى المصباح بالھواء ـ حتى لا تحترق فتیلة ا
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 مقارنة بین المصباح المتوھج ومصباح الفلوریسنت 

 مصباح الفلورسینت المصباح المتوھج وجھ المقارنة 

فتیلة من التنجستین ـ الانتفاخ الزجاجى  التركیب 
 قاعدة المصباح وبھا قطعتان معدنیتانـ 

أنبوبة زجاجیة ـ فتیلتان من التنجستین ـ نقاط 
 توصیل 

 الأرجون وقلیل من بخار الزئبق  الأرجون  الغاز
مصباح ذو قاعدة حلزونیة ـ أو قاعدة  النوع 

 مسماریة 
 عادیة ـ مدمجة موفرة للطاقة 

مرور التیار الكھربى فى سلك  أساس العمل 
 ستین یسخن ویتوھج ویشع ضوءالتنج

مرور التیار الكھربى خلال الغاز أو البخار 
فتضئ المادة الفوفسفوریة المبطن بھا جدار 

 الانبوبة 
 

 طرق توصیل المصابیح الكھربیة فى الدوائر الكھربیة
 التوصیل على التوالى : أولاً 

 ایة المصباح الذى یلیھ توصل المصابیح مصباحا تلو الأخر أى توصل نھایة كل مصباح ببد) أ
 یوجد للتیار طریق أو مسار واحد فى الدائرة یسرى خلالھ ) ب
لا یكمل التیار الكھربى السریان ولا یمر فى الدائرة الكھربیة  ھحتراقند فك أحد المصابیح من قاعدة أو اع) ج

 وتنطفئ جمیع المصابیح 
  إنارة كل مصباح  تقل شدةالتواليعند زیادة عدد المصابیح المتصلة على ) د
 

 ثانیاً التوصیل على التوازي 
 یتم توصیل المصابیح على عدة مسارات أو طرق متفرعة) أ 
 یوجد للتیار أكثر من مسار یسیر خلالھ فى الدائرة الكھربیة ) ب
 عند قطع أحد الطرق بفك المصابیح لا تنطفئ باقي المصابیح ) ج
 ر كما ھى عند زیادة عدد المصابیح تبقى شدة التیا) د

  الكھربیة فى المنزل على التوازى والأجھزةتوصل المصابیح * 
 الدائرة الكھربیة ھى المسار المغلق الذى تمر خلالھ الشحنات الكھربیة لتتم دورة كاملة * 
 

 مقارنھ بین التوصیل على التوالى والتوصیل على التوازى

 ىالتوصیل على التواز التوصیل على التوالى وجھ المقارنة
 توصل المصابیح فى طرق متفرعة یوصل كل مصباح تلو الاخر طریقة التوصیل

یوجد طریق أو مسار واحد یسرى  طریقة سریان التیار
 خلالھ فى الدائرة الكھربیة

یوجد أكثر من مسار یسرى خلالھ فى 
 الدائرة الكھربیة

أثر انقطاع التیار عن احد 
 المصابیح

  باقى المصابیحلا تنطفئ تنطفئ باقى المصابیح

تأثر شدة الانارة بزیادة 
 عدد المصابیح

 تظل ثابتھ تقل شدة الانارة

طریقة التوصیل 
 المستخدمة فى المنازل

 لا تستخدم
تستخدم لأن كل مصباح أو جھاز یعمل 

 على حدة

 
 .المسار المغلق الذى تمر خلالھ الشحنات الكھربیة لتتم دورة كاملة : ھى الدائرة الكھربیة 

 



[٨] 

  
 
 

 أكمل الجمل التالیة ) ١
 ...................................................، ...................................... من أنواع المصابیح ) أ 
 مرتفعة ..................... ، وذلك لأن لھ .....................تصنع فتیلة المصباح العادى من ) ب
 ........................................، ......................، .....................الكھربى من یتكون المصباح ) ج
 .......................، ............................... ، .........................یتركب مصباح الفلوریسنت من ) د

 الخامل ................................ .......یحتوى مصباح الفلوریسنت على غاز ) ھـ 
 ......................................................................................مخترع المصباح الكھبى ھو ) و
 .................................................یطلق البعض خطأ على مصباح الفلوریسنت اسم مصباح ) ز
 
 اكتب المفھوم العلمى الدال على كل عبارة ) ٢
 .............................................طریقة یتم فیھا توصیل المصابیح الكھربیة واحد تلو اللأخر ) أ 
 ............................................. .وسلة لتحویل الطاقة الكھربیة إلى طاقة ضوئیة ) ب
 ............................................. .ا توصیل المصابیح خلال مسارات متفرعة طریقة یتم فیھ)ج
 
 . اكتب التفسیر العلمى لكل من )٣
 .............................................وجود قطعتین معدنیتین فى قاعدة المصباح ) أ 
 ............................................. .ل یتم توصیل المصابیح الكھربیة على التوازى فى المنز) ب
 ............................................. .تصنع فتیلة لمصباح العادى من التنجستین ) ج
 
 ما المقصود بـ ) ٤
   .............................................          توصیل المصابیح على التوالى ) أ 

    
 .............................................وصیل المصابیح على التوازى ت) ب 
 

 .............................................                                المصباح الكھربى ) ج
 
 .............................................        الدائرة الكھربیة ) د
 

 .............................................ر الكھربى التیا) ھـ 
 
 علل ما یأتى ) ٥
 .............................................          كمصدر للضوء للمصباح الكھربى ممیزات ) أ 
 
 .............................................یجب الحرص عند فتح مصباح الفلوریسنت ) ب 
 

 .............................................       یملأ المصباح المتوھج بغاز خامل مثل الارجون )  ج
 
 .............................................یفضل استخدام مصابیح الفلوریسنت المدمجة ) د 
 
 

 اتـــ تدریب    
 



[٩] 

 
 
 

 المواد الموصلة للكھرباء 
 للكھرباء مثل المواد المعدنیة اخلھا تسمى المواد الموصلة المواد التى تسمح بسریان الكھرباء د  

 ) تجعلھا مغلقة ( ھذه المواد إذا وجدت فى الدائرة الكھربیة تكملھا 
 

 المواد ردیئة التوصیل للكھرباء 
  المواد التى لا تسمح بسریان الكھرباء خلالھا مثل البلاستیك والمطاط والخشب والزجاج  ھى

 ت فى الدئرة الكھربیة تجعلھا مفتوحة ھذه المواد إذا وجد
 

  الناتجة عن سوء استخدام الكھرباءالإصابات :   أخطار الكھرباء
 ـ الصدمة الكھربیة ٢ـ الحرائق الناتجة عن التیار الكھربى ١     : المباشرةالإصاباتأولاً 

 التیار الكھربى  ـ الحروق الناتجة عن٣                                
 نتیجة حدوث ثناء التعامل مع الأدوات الكھربیةـ السقوط من فوق سلم معدنى أ١ :إصابات غیر مباشرة : اً ثانی

 صدمھ كھربیة 
 
  ـ:أسباب الحرائق الناتجة عن التیار الكھربى ) ١
 بجوار أشیاء قابلة للاشتعال .... ) مدفأة ـ سخان ـ ( وضع أجھزة كھربیة تولد حرارة ) أ

 )فیشة (  تشغیل أكثر من جھاز فى عن طریق قابس واحد ل الكھربى عن طریقزیادة التحمی) ب
  الكھربیة التى تولد حرارة بعد استخدامھا الأجھزةعدم فصل التیار عن ) ج
 .تآكل أو إزالة المادة العازلة المحیطة بالأسلاك ) د
 
 
 
 
  الإنسانیار الكھربى فى جسم التھى أحد أخطار الكھرباء التى تحدث نتیجة مرور  : الصدمة الكھربیة) ٢

 أسباب حدوثھا 
  بسلك معزول یحمل تیار كھربى وجزء أخر من جسمھ ملامسا لى الإنسانملامسة جزء من جسم  )١

 )الأرض ـ جسم معدنى ملامس للأرض ـ ملامسة سلكین حاملان للتیار الكھربى (     
  الحروق الناتجة عن التیار الكھربى )٣

 التیار الكھربى تدمر وتتلف أنسجة الجسم لذا فھى أحد أخطار الكھرباء الحروق الناتجة عن 
 اسبابھا 

ملامسة أحد أجزاء جسم الانسان لمصدر تیار كھربى شدید مباشرة مما یؤدى لحدوث حروق نتیجة  )١
 الصدمة الكھربیة 

 النار أو الشرار الناتجة عن حدوث حریق كھربى  )٢
 )مدفأة ـ مكواة ـ سخان كھربى( حرارة مباشرة فیولد حروقا ملامسة جسم الانسان لجھاز كھربى یولد  )٣

 احتیاطات التعامل مع الكھرباء: ثالثاً 
 عدم وضع عدة وصلات بمصدر الكھرباء  )١
 عدم إدخال أى جسم معدنى فى الفیشة  )٢
  الأطفاللمنع إدخال أى جسم معدنى فى الفیشة خاصة من وضع قطعة بلاستیك فى الفیشة  )٣
 لماءا الكھربیة المتصلة بالتیار بأیداً مبتلھ بجھزةالأعدم التعامل مع  )٤
 عدم العبث بالوصلات الكھربیة  )٥

 لا یستخدم الماء فى إطفاء الحرائق الناتجة عن الكھرباء لأن الماء جید التوصیل للكھرباء
 

 الطاقةالكھربائیة: الوحـدة الثانیـة 
رباء وكیفیة التعامل أخطار الكھ) ٢(

 معھا



[١٠] 

 
 أكمل ) ١

 ........................،........................، .................... المواد العازلة للكھرباء أمثلةمن ) ب
 .........................،...............................،..............................من أخطار الكھرباء ) ج

 ............................................لا یمكن أطفاء الحریق الناتج عن الكھرباء بالماء لأن الماء ) ھـ 
 .....................................، .................................. من احتیاطات التعامل مع الكھرباء ) و
 ...................................، .............................. من أسباب الحروق الناتجة عن الكھرباء ) ز
 .الإنسانخلال جسم .............................. تحدث الصدمة الكھربیة نتیجة لمرور ) ر
  

  ضع علامة صح أم علامة خطأ  )٢

    (         )        اصل التیار الكھربى                                                 لا یوالإنسانجسم ) أ
    (          )  واحد                          الكھربیة خلال قابسالأجھزةمن الصواب تشغیل عدد من ) ب
    (          )                 الكھربیة التى تشققت           الأسلاكمن الواجب عدم العبث بوصلات ) ج
   (          )  الإنسانتحدث الحرائق الناتجة عن التیار الكھربى نتیجة مرور التیار الكھربى فى جسم ) د

 

  علل ما یأتى  )٣

 ..............................................................لا تطفأ الحرائق الناتجة عن الكھرباء بالماء ) أ 
 .....................................................................المعادن من المواد الموصلة للكھرباء ) ب
 .............................. لبلاستیك ایصنع مقبض الأدوات الكھربیة التى تستخدمھا الكھربائى من ) ج

 

  اكتب المفھوم العلمى الدال على كل عبارة  )٤

 . أخطار الكھرباء یحدث نتیجة لمرور التیار الكھربى بجسم الإنسان أحد ) أ

........................................................................................................... 

 حرئق تحدث نتیجة لزیادة درجة حرارة الاجھزة الكھربیة ) ب

........................................................................................................... 

 . أحد أخطار الكھرباء التى تسبب تلف أنسجة الجسم ) ج

........................................................................................................... 

 ...............................................           وضح أخطار الكھرباء  )٥

..........................................................................................................     

  اذكر احتیاطات التعامل مع الكھرباء  )٦

........................................................................................................................

........................................................................................................................

....................................................................................................................... 

 

 اتـــ تدریب    
 



[١١] 

 

 
 
 
 

 . یقوم ظل الأشجار بحجب أشعة الشمس المباشرة فنشعر باعتدال درجة الحرارة 
 . إذا لم یعترضھ عائق  ینتشر الضوء على ھیئة خطوط مستقیمة

 یتكون الظل نتیجة تعرض الاشعة الضوئیة لجسم معتم 
 
 
 
 
 

 .یدور القمر حول الأرض فى مدار محدد    
 . حول الشمس فى مدار محدد  یدور الأرض والقمر   
  

 )كلى ـ جزئى ـ حلقى : ( الكسوف ثلاثة أنواع وھى 

 الكسوف الحلقى الكسوف الجزئى الكسوف الكلى

 یتكون فى منطقة ظل القمر على
  كم٢٥٠ الارض قطرھا 

 ـ لا نشاھد الشمس كلیا لأن القمر 
 یحجب قرص الشمس كلیا

یتكون فى منطقة شبھ ظل القمر على 
 الارض

 ـ نشاھد جزء من الشمس

یتكون فى منطقة أمتداد مخروط ظل القمر 
 على الأرض

 ـ نشاھد الشمس كحلقة مضیئة لأن
 القمر یدور حول الأرض فى مدار 
 بیضاوى وعندما لا یصل مخروط 

الظل لسطح الأرض ذلك لوجود القمر فى 
 )مدار أعلى بالنسبة للأرض 

  عند ملاحظة كسوف الشمس الأماناحتیاطات 
                                عدم النظر المباشر للشمس لأن الھالة الشمسیة الخارجیة تطلق الأشعة الضارة للعین مثل الأشعة) ١

 فوق البنفسجیة والأشعة تحت الحمراء
 استخدام نظارة خاصة  یستغرق الكسوف سبع دقائق وبضع ثوانى ) ٢
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تحدث ظاھرة كسوف الشمس عندما تقع الأرض والقم والشمس على استقامة واحدة تقریباً ویكون القمر                              
 .لقى القمر ظلھ على الأرض حاجباً ضوء الشمس عن جزء من الأرض فى المنتصف حیث ی

 

  الكـــون:الوحـدة الثانیـة 
 كسوف الشمس)   ١(

 



[١٢] 

 
 

 
 أكمل )١

 .الشمس ........................  یؤدى إلى ظاھرة ظل القمر) أ
 

 .................................................لا نستطیع رؤیة الشمس تمام فى منطقة ) ب
 

 ..........................تحدث ظاھرة كسوف الشمس عندما  یقع القمر بین الارض والشمس وعلى ) ج
 
 حجم القمر بالنسبة لحجم الارض ................ ح الأرض نظراً ظل القمر لا یغطى كل سط) د
 

 ....................................................................كسوف الشمس ظاھرة لا تدوم أكثر من ) ھـ 
 
 اكتب المصطلح العلمى الدال على كل عبارة )٢  
 
 .................................................................منطقة یحجب عنھا أشعة الضوء المباشرة ) أ 
 

 ...............................................ظاھرة فلكیة تحدث نتیجة دوران القمر والأرض والشمس ) ب
 

 ..................................................................منطقة یمكن فیھا رؤیة جزء من الشمس ) ج
 
 ................................................أشعة ضارة للعین رغم التوھج الضعیف لكسوف الشمس ) د

 
  علل )٣    

 
 .....................................................................ـ نشعر باعتدال درجة الحرارة فى الظل ١
 
 ................................................................................. للشمس ـ عدم النظر المباشر٢
 
  ضع علامة صح أم علامة خطأ )٤
          (         ).یدور القمر حول الأرض ھما یدوران حول الشمس وبذلك یحدث كسوف الشمس  ) أ
 

    (         )ین الأرض والشمس              ر بظل القمر یؤدى إلى كسوف الشمس عندما یقع القم) ب
 

 (         )   شبھ الظل إعتام كلى أما الظل فإعتام جزئى                                                  ) ج
 
 (        )الكسوف الجزئى یتكون فى منطقة شبھ ظل القمر على الارض                                ) د
 

    (        )مس                         تحدث ظاھرة كسوف الشمس عندما یحجب القمر ضوء الش ) ھـ
 اذكر أنواع الكسوف)) ٥

............................................................................................. 
.............................................................................................  

 اتـــتدریب    
 



[١٣] 

 
 
 

 
 

 .  یظل لمدة ساعة أو ساعتین لخسوف بسھولة من فوق سطح الأرض حیث    یمكن رؤیة ا
 .  یتلون سطح القمر تدریجیاً باللون الأحمر ثم یعود للونھ العادى الطبیعى    

 
 
 
 
 

 أنواع الخسوف 
 .كسوف شبھ الظل ) ٣  (.             خسوف جزئى ) ٢ (    .               خسوف كلى ) ١ (

  یحدث الخسوف الكلى للقمر عندما یكون القمر بالكامل فى منطقة ظل الأرض وتكون الشمس  والأرض والقمر   
  جمیعھا على خط مستقیم واحد وتتوسط الأرض بین الشمس والقمر     

 بسبب الأشعة الحمراء التى لا یمكن امتصاصھا من أعلى یمیل للحمرة  لون القمر فى بدایة الخسوف الكلى 
 .                  الغلاف الجوى للأرض      

 .  یحدث الخسوف الجزئى للقمر عندما یدخل جزء من القمر منطقة ظل الأرض ففى ھذه الحالة یحدث  خسوف جزء من القمر     
  ة یصبح ضوء القمر   شبھ الظل فقط وفى ھذه الحال عندما یدخل القمر منطقة:یحدث خسوف شبھ الظل للقمر  

 .      باھتاً دون أن ینخسف 
 .                                     ھى المنطقة التى تنحجب فیھا الشمس كاملة بسبب الأرض منطقة ظل الأرض  

 . لأن الأرض أكبر حجماً من القمر یتكون خسوف حلقى للقمر مثل كسوف الشمس
  الأرض  لأنھما ظاھرتان طبیعیتان تحدثان نتیجة تؤثر ظاھرة الكسوف والخسوف فى حیاة الناس علىلا     
 .دوران القمر حول الأرض وھما یدوران حول الشمس    
  لأن القمر والأرض یدورانتتكرر ظواھر الكسوف والخسوف بصفة دوریة ویمكن التنبؤ بھا    

 .  فى مدارات منتظمة وثابتة       
  ظاھرة خسوف القمر مع شرح مراحل الخسوف ؟ التالى یوضح الرسم

 یبدأ القمر بدخول منطقة شبھ ظل الأرض فیبدأ ضوئھ) ١: (ج 
 .           بالخفوت دون أن یخسف 

 .الجزئى الخسوف یبدأ القمر بدخول منطقة ظل الأرض فیبدأ ) ٢     (
 لىیخسف كامل قرص القمر عند اكتمال دخولھ إ) ٣     (

 .              منطقة ظل الأرض 
 .فینتھى الخسوف الكلى  منطقة ظل الأرضیبدأ القمر بالخروج من ) ٤     (
.                                                                                       یخرج القمر تماماً من منطقة ظل الأرض فینتھى الخسوف الجزئى ) ٥     (
 . یخرج القمر تماماً من منطقة شبھ ظل الأرض فتنتھى ظاھرة الخسوف ) ٦     (

.                                                                                                  
 ة بین ظاھرتى الخسوف والكسوفقارنالم

                       الكســـــــــــــوف ـوف                         الخســــــــــ

 ینشأ عندما یقع القمر بین الأرض والشمس على ♣ 
 .    استقامة واحدة 

 ینشأ عندما تقع الأرض بین القمر والشمس على ♣ 
 .    استقامة واحدة 

 . حدث دائماً نھاراً ی♣  یمكن رؤیتھ من أى مكان على الأرض عندما تكون ♣ 

  الكـــون:الوحـدة الثانیـة 
 خسوف القمر) ٢(

تنشأ ظاھرة خسوف القمر  فى منتصف الشھر القمرى عندما تقع الأرض بین الشمس                                                                    
 .تقامة واحدة فتحجب ضوء الشمس أو جزءاً منھ عن القمر والقمر على اس

 



[١٤] 

 .   الشمس وراء الأفق لیلاً 

 لا یتطلب احتیاطات أو تحذیرات أو أجھزة خاصة ♣ 
.     عند النظر إلیھ حیث لا یشكل أى ضرر على العین 

. یسبب أضراراً بالغة للعین عند النظر إلیھ مباشرة ♣ 

 . لا یتعدى سبع دقائق وعدة ثوان ♣  . قد یمتد أكثر من ساعتین ♣ 

 ة ینتج عنھا حجب جزء أو كل من الشمس أو القمر أو كل منھما عن سكان الأرض كل منھما ظاھرة فلكی♣ 
 .     لفترة من الوقت 

 . م ١٩٨٢یحدث خسوف للقمر ثلاث مرات فى عام واحد عام 
 .  یوم ١١.٣ سنة و ١٨ بعد  یعود القمر إلى نفس النقطة التى یحدث فیھا الخسوف أو الكسوف

 
 
 

 
 

  والخسوف قارن بین ظاھرة الكسوف )١
.......................................................................................................... 
.......................................................................................................... 

 ضع علامة صح أو علامة خطأ  )٢
 (          ) أن ظاھرة الكسوف والخسوف تجذب انتباه الناس لكنھا لا تؤثر فى حیاة على الأرض   مع) أ 
      )       (       تتكرر ظواھر الكسوف والخسوف بصفة دوریة ویمكن التنبؤ بھا                      ) ب
 )          (                             ظل الأرض یؤدى إلى خسوف القمر                                  ) ج
    (          )  یحدث الخسوف عندما تكون الشمس بین الأرض والقمر                                   ) د

 (          )زمن الخسوف ھو ساعة إلى ساعتین                                                           ) ھـ 
 (          ) رؤیة الخسوف من أى مكان على الأرض                                                  یمكن) و
 (          )أنواع الكسوف أو الخسوف قد یكون كلیا أو جزئیا                                              ) ز

 
 أكمل الجمل التالیة ) ٣   

 .............................. ظل عند الخسوف یدخل القمر فى) أ
 .............................یتلون القمر عند الخسوف باللون ) ب
 ....................یتلون القمر باللون الأحمر بسبب الأشعة ) ج
 ..........................یحدث الخسوف فى منتصف الشھر ) د
 ن زمن الكسوف م....................... زمن الخسوف ) ه
 لماذا لا یتكون خسوف حلقى للقمر مثل خسوف الشمس ؟ )) ٤     

.....................................................................................................        
 اكتب المصطلح العلمى الدال على كل عبارة )) ٥
 ................................................... الأرض بین القمر والشمس ظاھرة فلكیة تحدث عندما یكون) أ 
 .........................................كلاھما ظاھرة فلكیة ینتج عنھا حجب جزء أو كل من الشمس والقمر ) ب
 ............................................ظاھرة یمكن رؤیتھا دائما نھاراً ) ج
 ...............................دورة یعود فیھا القمر إلى نفس النقطة التى یحدث فیھا الكسوف أو الخسوف ) د

 ..........................منطقة إذا وقع فیھا القمر بأكملھ فإنھ یبدو كقرص لونھ أحمر ولا یعتبر خسوفا ) ھـ 
  علل)٦
 ..............................................................................قد یكون خسوف القمر كلیا أو جزئیاً ) أ

 ...............................................................تحدث دورة الساروس عند الكسوف أو الخسوف ) ب

 اتـــتدریب    
 



[١٥] 

 
 
 
 
 
 

ة ولذلك تظھر كنقط مضیئة لأنھا بعیدة  أجرام سماویة تسبح فى الكون والنجوم أجسام تشع الضوء والحرارالنجوم
    جداً 

 آلة تجمع الضوء لرؤیة الأجرام السماویة البعیدة :  عبارة عن التلسكوب
 رصد الفضاء 

 اكتشفوا أن القمر یعود إلى نفس النقطة التى یحدث فیھا الكسوف أو: البابلیون فى العصور القدیمة ) ١
  وھذا یسمى دورة الساروس للقمر  یوما١١ً سنة ، ١٨ الخسوف بعد          

 العلماء العرب ) ٢
  ..والأقمارعلى الأماكن المرتفعة كالجبال لرصد حركة النجوم والكواكب أنشئوا المراصد الفلكیة على الأماكن 

 أثبت أن رؤیة الأجرام السماویة تتم بسبب مقدار لضوء المنعكس أو: العالم العربى الحسن ابن الھیثم ) ٣
 .لصادر من الأجسام على العین  ا     

  ویستخدم فیھ العدسات وأول من رأى جبال القمر ١٦٠٩صنع أول تلسكوب فلكى عام : تلسكوب جالیلیو ) ٤
 الضوئیة المرئیة أو تحت الأشعةأنواعھا كثیرة حسب نوع الأشعة لتى تستقبلھا مثل : التلسكوبات الحدیثة ) ٥

 الحمراء أو فوق البنفسجیة 
  والغبار مما یسبب عدم دقة الرصد   بالأتربة تظھر صورة غیر واضحة لأن جو الأرض ملئ الأرضیةوبات ـ التلسك

 ھى الأماكن التى تحفظ بداخلھا التلسكوبات ویعمل بھا الفلكیون : ـ المراصد 
 )التلسكوبات الفضائیة ( رصد الفضاء خارج الأرض 

 اعیة لدقة الرصد  محملة على أقمار صنالأرضتلسكوبات تدور حول ) ١
  سنین من التصمیم والبناء ١٠كم استغرق ٦٠٠ فى مدار على ارتفاع الأرضتلسكوب ھابل یدور حول ) ٢

  تستخدم فیھ المرایا لتجمیع الضوء والموجات١٩٩٠ متر اطلق فى ابریل عام ١٦یصل طولھ الى 
 .  دقیقة ٩٩ ، ٩٧ الكھرو مغناطیسیة ویكمل مدارة الدائرى حول الارض  بین      

 أنواع التلسكوبات
 تلسكوبات تستخدم العدسات لتجمیع الضوء والموجات الكھرومغناطیسیة مثل تلسكوب جالیلیو ) ١
 . تلسكوبات تستخدم المرایا لتجمیع الضوء والموجات الكھرومغناطیسیة مثل تلسكوب ھابل ) ٢
 من ھابل سوف یقدم صوراً لمجالات أبعد وأوسع :تلسكوب جیمس ویب لجدید ) ٣

 
 
 
 
 

 إذا نظرنا للفضاء الخارجى باستخدام التلسكوبات ؟
 المجموعة الشمسیة ) ٢.                                         (المجرات ) ١: (

 . ھى مجموعات من ملایین النجوم تكون جزراً من الضوء وسط محیط من الظلام الدامس بالفضاء :المجرات
 یة الشكل ولھا أربع أزرع وبھا أكثر من مائتى ملیار من النجوم وفیھا المجموعة الشمسیة لولب.مجرة درب التبانة  

  لمجرة درب التبانة الأربعةتقع على أحدى الازرع : المجموعة الشمسیة 
 
 
 

  الكـــون:الوحـدة الثانیـة 
 رصد الفضاء) ٣(

عبارة عن مراصد فلكیة تدرس النجوم والمجرات من موقعھا خارج                                       : الأقمار الصناعیة 
 ١٩٥٧عام " سبوتنیك  "  تم اطلاق القمر الصناعىم الغلاف الجوى للأرض

 



[١٦] 

 تنقسم المجموعة الشمسیة إلى

 الكواكب الخارجیة) ٢( الكواكب الداخلیة) ١(

 .صغیرة الحجم ◄
 .صخریة ◄
  المریخ – الأرض – الزھرة –عطارد : تتكون من ◄

 .ضخمة الحجم ◄
 .ذات طبیعة غازیة ◄
 نبتون – أورانوس – زحل –المشترى : تتكون من ◄

 ما أقرب الأشیاء المشاھدة لنا فى السماء ؟: س
 .الشمس وكواكب المجموعة الشمسیة وأقمارھا : ج 
 ؟اھتم الإنسان منذ القدم برصد النجوم والكواكب : علل : س
 .لأن الإنسان قدیماً أراد أن یجد تفسیراً للظواھر الكونیة التى كان یلاحظھا : ج 
 كان یتم استطلاع الشھر العربى قدیماً بالصعود فوق الجبال والمآذن ؟: علل : س
 .لوضوح الرؤیة علیھا عن سطح الأرض : ج 
 غلاف الجوى للأرض ؟استكشاف الفضاء البعید یتطلب وضع المراصد الفلكیة خارج ال: علل : س
 . لأن الغلاف الجوى وما بھ من أتربة یحجب الرؤیة جیداً : ج 
 ینشر الإنسان حالیاً محطات فضائیة ویرسل الأقمار الصناعیة خارج الأرض ؟: علل : س
 .لاستكشاف الفضاء الخارجى : ج 

 
 

 

 تخیر الصواب من بین القوسین ) ١

 )صغیرة ـ متوسطة ـ كبیرة ( جم تظھر النجوم ى الفضاء الكونى ذات ح) أ

 ) المیكروسكوب ـ التلسكوب ـ كل ما سبق (             نرى النجوم بوضوح بواسطة         ) ب

 )یقر بالاجرام السماویة ـ یجمع الضوء ـ كل ما سبق   (            التلسكوب جھاز                        ) ج

 ) الصادر ـ المنعكس ـ غیر ذلك  (            یمكن رؤیة النجوم عن طریق الضوء ) د

 ) المرایا ـ العدسات ـ لمنشورات  (         تلسكوب جالیلیو یستخدم فیھ           ) ھـ 

 أكمل العبارات لتالیة  )٣

 ..............................................................لكى نرى النجوم بوضوح نستخدم جھازا یسمى ) أ

 ................................. التلسكوب یجمع كمیة من الضوء الصادر عن النجوم أو المنعكس عن )ب

  ..........١١،  ........١٨یعوم القمر إلإلى نفس النقطة التى یحدث فیھا الكسوف أة الخسوف بعد ) ج

  من العدسات بدلا..................................... تلسكوب ھابل تستخدم فیھ ) د

 .........................................................................من الاقمار الصناعیة الدوارة ) ھـ 

 ضع علامة صح أم علامة خطأ )) ٣

       (         )عكس من الكواكب      التلسكوب یجمع كمیة من الضوء اصادر من النجوم أو المن) أ

            (          )الخسوف            إلى نفس النقطة التى تحدث فیھا الكسوف أو القمر یعود ) ب

           (          )وف أو الخسوف      یوما یعود القمر إلى نفس نقطة الكس١٨ سنة و١١بعد ) ج

  (          )تلسكوب جیمس ویب أحدث من تلسكوب ھابل                                             ) د

         )     (   على إحدھا المجموعة الشمسیة  مجرة درب التبانة لولبیة لھا خمس أذرع توجد) ھـ 

 اتـــتدریب    
 



[١٧] 

 اكتب المصطلح العلمى الدال على كل عبارة  )٤

 .................................................................عبارة عن جھاز لرؤیة الاجسام البعیدة ) أ

 ............................................... ضوء بواسطة نرى الأجسام السماویة بواسطة العین ) ب 

 .....................................................أول تلسكوب فلكى بواسطة أمكن رؤیة جبال القمر ) ج

 ....................................................أماكن تحتفظ بداخلھا التلسكوبات ویعمل بھا الفلكیون ) د

 .......................................................................تلسكوب فضائى وتستخدم فیھ المریا ) ز

 علل ما یأتى )) ٥

 ............................................................یمكن رؤیة الاجرام السماویة بواسطة العین ) أ 

 .............................. تختلف طبیعة كوكب الأرض عن كوكب زحل فى المجموعة الشمسیة ) ب

 ........................................................اھتم الانسان منذ القدم برصد النجوم والكواكب ) ج

 

 

 
 

 
 : خضر  للنبات الأىالتركیب الظاھر

 وما تحملھ من الشعیرات لجذریة  یشمل الجذر وتفرعاتھ: وع الجذرى المجم
 یشتمل على الساق وفرعاتھ وما تحملھ من أوراق وازھار وبرعم طرفى  : المجموع الخضرى 

 یحصل النبات على غذائھ خلال عملیة البناء الضوئى 
 
 
 

                                                                           
 ...)الزنك ـ النیتروجین   الفوسفور ـ المغنسیوم ـ الكالسیوم ـ ( لكن ھناك عناصر أخرى ضروریة لحیاة النبات مثل 

 تقوم الشعیرات الجذریة فى جذر النبات بامتصاص الماء والأملاح المعدنیة من التربة عن طریق الغشاء الخلوى شبھ المنفذ
 النباتفوائد المجموع الجذرى فى 

 یتفرع بین حبیبات التربة لیعمل على تثبیت النبات فى التربة ) ١
  والأملاحیغطى مساحة كبیرة من التربة بحثاً عن الماء ) ٢
  لاحتكاك فى التربة وتعوض باستمرارأثناء لأن خلایا البشرة تتمزق أسابیععمر الشعیرة لجذریة بضعة أیام أو * 

  فى امتصاص الماء ت الجذریة وملاءمتھاادور الشعیر
 عددھا كبیر مما یزید من مساحة سطح الامتصاص ) ١
 تفرز مادة لزجة تساعد على تغلغل الجذر بین حبیبات التربة ) ٢
  المعدنیة خلالھا والأملاحجذرھا رقیق یسمح بنفاذ الماء ) ٣
لى انتقال الماء إلیھا من التربة بواسطة مما یساعد عتركیز المحلول داخل الفجوة العصاریة أكبر من تركیزه داخل التربة ) ٤

 على للماء الى التركیز المنخفض للماء الخاصیة الاسموزیة من التركیز الأ
 
 
 
 

 التركیب والوظیفة فى الكائنات الحیة: الوحدة الرابعة 
  امتصاص وانتقال الماء والأملاح المعدنیة فى النبات)١(

 .  الاكسجین+ الطاقة الضوئیة                     الغذاء + الماء والاملاح المعدنیة + ثانى اكسید الكربون 

ما المقصود بالخاصیة الأسموزیة ھى انتقال الماء خلال غشاء شبھ منفذ من منطقة ذات تركیز عال للماء 
  منطقة ذات تركیز منخفض للماءإلى



[١٨] 

 
 عملیة انتقال جزئیا من الاملاح المعدنیة خلال غشاء شیھ منفذ حسب حاجة النبات : خاصیة النفاذ الاختیارى 

 یمتص الغشاء الخلوى الماء بالخاصیة الأسموزیة  یة الامتصاص أھمیة الغشاء الخلوى للشعیرة الجذریة فى عمل
 یمتص الغشاء الخلوى والأملاح المعدنیة بخاصیة النفاذ الاختیارى 

النتح عملیة حیویة یفقد فیھا النبات الماء على الصور بخار ماء من الأوراق والأجزاء الخضراء عن  عملیة النتح * 
  المحیطة إلى بیئة) الثغور ( طریق فتحات 

 الثغور فتحة یحاط بخلیتین حارستین تغیر من شكلھا لفتح أو غلق الثغر وتكثر الثغور على السطح السفلى : الثغور 
     . یفقد النبات معظم الماء الذى یصل إلى الأوراق عن طریق الثغور فى عملیة النتح تسبب قوة نقل الماء والذائبات 

 ى كل أجزاء النبات ؟كیف ینتقل الماء والذائبات إل: س
  : المرحلة الأولى) ١(: ج 

 .انتقال الماء والذائبات من التربة إلى الشعیرات الجذریة ثم أوعیة الخشب لجذر النبات بالخاصیة الأسموزیة       ◙ 
 .انتقال الأملاح المعدنیة بالنفاذ الإختیارى       ◙ 

 : المرحلة الثانیة ) ٢(    
 .ائبات فى أوعیة الخشب بالساق     انتقال الماء والذ

 ماذا یحدث عندما یتبخر الماء من الثغور ؟ : س
 .  یفقد النبات كمیة من الماء على ھیئة بخار وھذا الفقد یولد شداً یرفع الماء والذائبات إلى أعلى : ج 

      
 
   
 
 
 تخیر الصواب من بین القوسین ) ١

 الساق ـ السطح العلوى للورقة ـ السطح السفلى للورقة ........ ( ....................تنتشر الثغور بكثرة على ) أ

 )البلع ـ الخاصیة الاسموزیة ـ الخاصیة الاختیاریة ............ ( تمتص الشعیرات الجذریة الماء عن طریق ) ب

 )ـ طویل قصیر ـ متوسط .......................                     ( الشعیرات الجذریة عمرھا )ج

 )البناء الضوئى ـ النتح ـ التبخر .................... ( یفقد النبات الماء على ھیئة بخار بعملیة  ) د

 ) سمیك ـ رقیق ـ متوسط ................................. ( جدار الشعیرة الجذریة ) ھـ 

  أذكر المفھوم العلمى الدال على كل عبارة )٢

 اء خلال غشاء شبھ منفذ من منطقة ذات تركیز عال للماء إلى منطقة ذات انتقال جزئیات الم) أ

 .......................................................تركیز منخفض للماء         

 ....................................تركیب یمتد من بشرة الجذر یقوم بامتصاص الماء ) ب

 ......................................النبات الماء على ھیئة بخار عملیة حیویة یفقد بھا ) ج

  ........................تركیب فى النبات یمر خلالھ الماء من الجذر إلى الساق إلى الأوراق) د

 .................................خلیتان توجدان بجوار ثغر الورقة ) ھـ 

 ة بعد تصویب ما تحتھ خط أعد كتابة العبارات التالی)) ٣

 .......................................عملیة التنفس فى صعود الماء والذائبات إلى أعلى النبات تساھم ) أ

 .................................................تمتد الساق وتتغلغل فى التربة لزیادة سطح الامتصاص) ب

 اتـــتدریب    
 



[١٩] 

 .............................................. صلبة تساعد على جذب الماء تفرز الشعیرات الجذریة مادة) ج

 .....................................................یفقد النبات الماء على ھیئة بخار بعملیة البناء الضوئى ) د

 ...................................................................تحاط الثغور فى النبات بخلیتین خشبیتین ) ھـ 

 ضع علامة صح أمام علامة خطأ )) ٤

        (         )         یتكون النبات من المجموعة الجذریة خطأ                                ) أ

        )      (          تمتد الشعیرات لجذریة من طبقة البشرة فى الجذر                       ) ب

 (         )یمتص النبات الأملاح المعدنیة بواسطة خاصیة الضغط الأسموزى                   ) ج

 (         )یحیط بالثغور خلیتان حارستان تغیر من شكلھا لفتح أو غلق الثغر                   ) د

                  (         )الشعیرة الجذریة مبطنة بالسیتوبلازم وفیھا فجوة عصارة كبیرة  ) ھـ 

 علل )) ٥

 ...........................................................................للشعیرات الجذریة أھمیة للنبات ) أ

 ................................................................عن عملیة النتح فى النبات قوة شدیتولد ) ب




